официального оппонента на диссертационную работу Ходжаева Мехровара Пардалиевича на тему: «Дипломатические и торговоэкономические отношения Тимуридов с зарубежными государствами (1370-1507 гг.)» представленную на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. - История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Диссертационное исследование Ходжаева Мехровара Пардалиевича посвящено проблеме дипломатических и торгово-экономических отношений Тимуридов с зарубежными государствами в период своего существования. Тимуридское государство проводило активную внешнюю политику. Установление дипломатических отношений с другими государствами позволяло им влиять на международную политику и оказывать давление на своих соперников. Период правления Тимуридов отличается тем, что их государство Тимуридов оказывало значительное влияние на Центральную Азию и Ближний Восток, активно взаимодействуя с окружающими государствами.

Торгово-экономические связи Тимуридов способствовали расширению международной торговли, развитию городов и ремесел, а также интеграции экономики Центральной Азии в более широкий евразийский контекст. Через территорию Тимуридов проходили караваны, направлявшиеся из Китая и Индии в мусульманский Восток и Европу, что создавало устойчивую экономическую взаимозависимость между регионами. Дипломатические контакты способствовали не только политическому сближению, но и переносу идей, научных знаний, художественных традиций и религиозных представлений.

Одним из ключевых факторов, определявших внешнеполитическую и экономическую стратегию Тимуридов, была их географическая локализация вдоль важнейших трансконтинентальных торговых путей, известных под названием Шёлковый путь. Во времена Тимура и его преемников Шёлковый

путь переживал новый этап активности и реконфигурации, в рамках которой Тимуридское государство стало одним из центральных узлов в международной торгово -экономической системе Евразии.

Новизна исследования заключается в том, что впервые на основе сведений архивных документов и малоизвестных сведений персидских, арабских, европейских и китайских источников раскрывается торговопосольские связи Тимуридов с зарубежными государствами. Показаны отношения Тимуридов с Индией, Мамлюками Египта, империей Мин, дипломатические переписки Тимура с Карлом VI (Франция); королем Энрике III (Испания); Генрихом IV (Англия). В работе использованы письменные исторические и историко-географические сочинения, написанные на персидском, арабском, испанском, немецком, армянском, русском и китайском языках авторами в XIV-XVI веках.

Теоретическая значимость данной научной работы определяется тем, развитие теории вносит вклад в дипломатии истории внешнеэкономической политики предмодерного государства, **ВЫЯВЛЯЯ** специфические черты дипломатической культуры, стратегий межгосударственного взаимодействия и моделей экономической интеграции, характерных для Тимуридской державы. Диссертация также расширяет информациями источниковедческую И историографическую исторической науки, вводя в научный оборот малоизвестные или ранее не исследованные документы и интерпретации, в том числе в части роли средневековых дипломатов в международной политике региона.

**Практическая** значимость диссертационного исследования заключается в том, что факты, приведенные в диссертации, могут стать основой для организации элективных курсов по средневековой истории таджиков в вузах, чтения спецкурсов и спецсеминаров исторической и политической направленности, а также могут служить в качестве материала для и составления учебно-методических работ по истории.

Результаты диссертации обладают как фундаментальной научной ценностью, исторической способствуя развитию теории дипломатии внешнеэкономических связей, так И прикладным потенциалом, востребованным В академической, образовательной общественногуманитарной сферах.

**Личный вклад соискателя ученой степени в исследовании** заключается в обосновании актуальности темы, составлении содержания диссертации, сборе материалов из доступных письменных источников и научной литературы, сборе и составлении результатов исследования, издании научных статей по теме исследования, обобщении полученных результатов.

**Структура диссертации** полностью соответствует целям и задачам исследования, позволяет последовательно рассмотреть все проблемы, обозначенные автором.

Диссертационное исследование Ходжаева Мехровара Пардалиевича состоит из введения, 5 глав, заключения, библиографического списка использованной литературы и приложения.

Во введении определяются актуальность темы, степень изученности, новизна, цель и задачи исследования, источниковедческая база, объект и предмет исследования, хронологические рамки, географические границы исследования, методология и основные положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость работы.

Первая глава диссертации «Источники и историография исследуемой темы» состоит из двух параграфов. Первый параграф посвящен вопросу источниковедению исследуемого вопроса. Отмечается, что основу настоящего исследования составляют документальные источники, дипломатические документы из европейских архивных собраний, персидские, арабские, испанские, русские, армянские, китайские источники.

Во втором параграфе «Изучение дипломатических и торговоэкономических связей Тимуридов с зарубежными государствами в научной литературе» данной главы освещается труды отечественных и зарубежных учёных, которые в разное время изучали историю Тимуридов. Среди них были учёные из Таджикистана, России, Узбекистана, Казахстана, Ирана, Индии, Турции, Китая, Японии, Европы и Америки.

**Во второй главе** диссертации освещается внешняя политика Тимуридов в контексте дипломатических и торгово-экономических отношений с Индией

Первый параграф данной главы посвящен роли тимуридской дипломатии в установлении международных связей. Тимуридская дипломатия сыграла важную роль в формировании международных связей между Индией, Египтом, Китаем и Европой. Несмотря на обладание огромной военной мощи, и военных завоеваний, для Тимуридов дипломатия также стала важным инструментом внешней политики.

Во втором параграфе «Стратегические цели тимуридской дипломатии на Индийском субконтиненте» диссертант отмечает, что тимуриды, начиная с правления самого Тимура, стремились расширить своё влияние на Индию, для обеспечения контроля над торговыми путями и ресурсами региона. Одна из первых стратегических целей Тимуридов было установление влияние на Индийский субконтинент через военные компании. Тимуридам удалось активно развивать торговые связи с Индией. Они заключили ряд договоров, которые гарантировали безопасный проход для торговцев и обеспечивали свободную торговлю различными товарами.

Третий параграф диссертации называется «Дипломатическая миссия Абдураззака Самарканди в Индии и его задачи». Диссертант отмечает, что миссия Абдураззака Самарканди в Индию способствовала установлению и укреплению дипломатических связей между Хорасаном (правимым Тимуридами) и двумя ключевыми политическими силами Индии - Делийским султанатом и королевством Виджаянагара. Это открыло путь к более тесному сотрудничеству и обмену. Миссия помогла стимулировать развитие торговых путей между Хорасаном и Индией, что привело к увеличению объемов торговли шелком, драгоценными камнями, специями и

другими товарами. Это оживило экономику и повысило уровень жизни в обоих регионах.

**Третья глава** диссертационной работы «Формирование дипломатических отношений Тимуридов с мамлюками Египта» состоит аз двух параграфов.

В первом параграфе «Военно-дипломатические связи Тимуридов с Султанатом Мамлюков» отмечается, что Султанат Мамлюков и государства Тимуридов существовали в один и тот же исторический период, но представляли собой различные политические образования, находившиеся в разных географических регионах. Султанат Мамлюков располагался в Египте и прилегающих территориях Ближнего Востока, в то время как государства Тимуридов контролировала Центральную Азию, Иран и части Индийского субконтинента. Оба государства играли важную роль в истории средневекового Востока, и, несмотря на их различия, их отношения и взаимодействие имели множество сложных и многогранных аспектов.

Во втором параграфе «Дипломатическая переписка и её попытки установить отношения между Тимуридов и Султанатом Мамлюков» отмечается, что историография мамлюкско-темуридских отношений почти всегда основывалась на отчетах, оставленных современными авторами и учеными в их историях и хрониках. Сборник писем (муншаа) относится к жанру документальных источников и имеет большое значение для изучения дипломатических обменов между мамлюками и тимуридами в середине XV в. Действительно, письма, хранящиеся в нем, содержат значительный объем данных, никогда ранее не упоминавшийся в исторических трудах того периода.

**Четвертая глава** диссертации «Внешнеполитические и торговоэкономические контакты Тимуридов с империей Мин» состоит из двух параграфов.

Первый параграф назван «Дипломатические контакты и торгово - экономические связи Тимуридов с империей Мин». Отмечается, что

Взаимоотношения между Тимуридов и империей Мин были сложными и многогранными. Они включали как дипломатию и торговлю, так и военные столкновения. Обе стороны стремились использовать стратегическое положение друг друга для достижения своих целей, однако из-за политической нестабильности и внутренних проблем в обеих династиях в конце XV века их контакты стали ослабевать и, в конечном итоге, прекратились. Эти отношения отражают более широкие геополитические и экономические процессы в Евразии, когда крупные империи пытались укрепить свои позиции на международной арене.

Во втором параграфе «Посольская миссия Чэнь Чэна в Герат (1414 -1420 гг.) и Гиясуддина Наккаша в Ханбалык (1419 -1422 гг.)» отмечается, что посольская миссия Чэнь Чэна в Герат, и дипломатическая деятельность Ханбалык Гиясуддина Наккаша В продемонстрировали международных связей в контексте политических и экономических интересов того времени. Эти миссии стали значимыми не только в контексте двусторонних отношений, но и в более широком контексте торговых обменов, а также взаимного влияния, которое оказывали государства друг на друга. Миссии Чэнь Чэна и Гиясуддина Наккаша, несмотря на различия в их целях и политической обстановке, стали ярким примером дипломатического взаимодействия, способствующего укреплению позиций обеих сторон в геополитической арене.

**Пятая глава** работы «Дипломатические отношения Тимуридов с государствами Западной Европы» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе «Установление дипломатических связей Тимуридов с государствами Западной Европы» диссертант отмечает, что дипломатическая активность Тимуридов в отношении западноевропейских государств должна рассматриваться не как периферийное явление, а как важный элемент формирования новой политической конфигурации Евразии в позднесредневековый период. Эти контакты, несмотря на свою фрагментарность и ограниченность во времени, оказали значительное

влияние на геополитические процессы, культурные обмены и развитие раннего этапа глобальной дипломатии.

Во втором параграфе «Роль архиепископа Иоанна Султанийского в развитии дипломатических отношений между Тимуридов и государствами Западной Европы» отмечается, Иоанн Султанийский, несомненно, занимал уникальное положение при Тимуре, поскольку его называли «особым другом». Его миссия была направлена на изменение негативного восприятия Тимура на Западе, что подтверждается и переводом Иоанном письма Тимура с персидско-таджикского языка на латынь. Архиепископ приукрасил переданную ему корреспонденцию, чтобы сделать ее более благоприятной для европейских правителей, например, включив отрывки о враждебности между франками и Тимуром по отношению к османам, которая не упоминалась в оригинальном персидском тексте.

Третий параграф «Дипломатические переписки Тимура с королём Кастилии Генрихом III» посвящен дипломатическим отношениям между королевством Кастилия и Тимуридов в начале XV века, которые представляют собой яркий пример стремления средневековых держав к установлению взаимовыгодных международных контактов, несмотря на значительные культурные и геополитические различия. Отправка посольства Руи Гонсалеса де Клавихо ко двору Тимура отражает стратегические намерения короля Генриха III - не только наладить торгово-политические связи, но и укрепить международный статус Кастилии на фоне противостояния с Османской империей, которая рассматривалась в Западной Европе как общая угроза.

В заключении приводятся логические выводы, полученные в ходе работы над темой, и определяются задачи на исследования в будущем. Диссертантом в ходе исследования использовано значимое количество источников, научной литературы, монографий, диссертаций и авторефератов.

Диссертантом проделана большая работа по вопросу дипломатических торгово-экономических отношений Тимуридов с зарубежными

государствами. В целом он справился с поставленной перед ним задачей. Однако наряду с успехами в диссертации имеются некоторые недостатки.

- 1. Диссертант в своей работе использовал труды дореволюционных авторов, в том числе, А.Берже, Г.Вамбери, В.Г. Василевского. Однако, в параграфе степени изученности проблемы он не упоминает их.
- 2. В первой главе диссертации встречается повторение некоторых фрагментов, которые были приведены в разделе степени изученности проблемы.
- 3. Автор использовал огромное количество источников и литературы на иностранных языках. Но, остается неизвестным, что он владеет этими языками или пользовался услугами переводчика.
- 4. В третьем параграфе первой главы диссертант описывая миссию Абдураззака Самарканди в Индию, частично выходит за рамки исследования, т.е. он пишет о внутренней политике Шахруха младшего сына Тимура.
- 5. В диссертации встречаются грамматические и стилистические ошибки.

Указанные замечания не снижают общей неоспоримой теоретической ценности и практической значимости рецензируемой исследовательской работы, и они легкоустранимые.

Автореферат, и опубликованные работы соискателя полностью отражают основное содержание диссертационного исследования. Сформулированные в диссертации выводы и положения автора научно обоснованы, строго аргументированы, подкреплены материалами письменных источников и научной литературы.

Таким образом, содержание диссертации Ходжаева Мехровара Пардалиевича свидетельствует о том, что оно является завершенным научно-квалификационным исследованием, имеющим огромное значение для развития исторической науки на современном этапе. Выводы и положения диссертационного исследования обладают качественной научной новизной и свидетельствуют о личном вкладе автора в исторической науке. Работа написана на достаточно высоком научном уровне, отличается новизной и

имеет надёжную источниковедческую и научную базу. Диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям и её автор — Ходжаев М.П. заслуживает искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. - История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

## Официальный оппонент:

Доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой всеобщей истории ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика

Бободжона Гафурова»

17.11.2025 г.

Республика Таджикистан,

г. Худжанд, пер. Мавлонбекова 1,

Тел.: 92-709-0665

Подпись А.Р. Аюбова заверяю:

Начальник кадрового департамента

и особых дел ГОУ «Худжандский

государственный университет

им. академика Бободжона Гафурова»

Сайдуллозода З.С.

А.Р. Аюбов